FIZIKA

Tanari segédlet Kisérletek FIZIKA

Ajénlott évfolyam: 7. vizzel viz

Idétartam: 45’ AN VIZSGALATAI
.. Y . L E == T Balesetvédelmi figyelmeztetés:

Kotelez6 védGeszhkiz: ) A gyertya, a borszeszég6 hasznalata tiizveszélyes!

A viz Foldiink egyik legaltalanosabb és egyben talan legkiilondsebb anyaga. Az déran a viz fizikai tulajdonsagai
koziil vizsgalunk meg néhanyat. A hajszalcsovesség, a kiillonbo6z6 stirtiségli, nem keveredé folyadékok egymasra
hatasa, Arkhimédész térvénye, a viz hGvezetése, a forras és alégnyomas kapcsolatanak vizsgalata kertil el6 az egyes
kisérletekben.

Sziikséges eszkozok: mérdpoharak, papirtorld, lég- | Sziikséges anyagok: viz, ételfesték, étolaj, miianyag lap,
gomb, gyertya, Bunsen ég6, hdméro, 1égszivattyu tiveg- | s6
buraval

1. Tanari kisérlet: Megy a viz, jon a viz

Feladat: :

Egy mérdpoharat toltsiink meg haromnegyed részéig szinezett vizzel! Papir torl6- — ol T—
kendét sodorjunk hengeres formajuira, majd a létrejott hengert hajtsunk ,.V” alaka- =
ra. Helyezziink egy iires mérépoharat az els6 mellé, majd helyezziik el a meghajtott ‘ -
papirhenger 2 végét a poharakba! Az igy elkészitett Osszeallitast tegyiik félre és 5 S
percenként ellendrizziik!

Irjuk le a tapasztaltakat! Milyen lesz a papirhenger? Mi keriil az iires poharba?
A papirtorlébol készitett hengeren végighalad a viz, majd a masodik poharban gytilik dssze.

Magyarazzuk a tapasztalt jelenséget! Miért lesz egyre nedvesebb a papirhenger? Mi lehet az oka a viz mozga-
sanak? Meddig tart a viz vandorlasa?

A viz mozgasat a hajszalcsovesség okozza. A papirtorld szerkezete olyan, hogy rengeteg hajszalcsé van benne.
Ezeken a viz végighalad. Amikor a viz eléri a papirtorlé véget, onnantdl az elsé poharban magasabban all6 viz
nagyobb hidrosztatikai nyomasa miatt jut a viz a masodik poharba. A folyamat addig tart, amig a két poharban
azonos nem lesz a vizszint.

2. Tanari kisérlet: Helycsere

Feladat:

Egy kisebb poharat toltsiink meg sziniiltig vizzel! Egy masik, az el6z6vel megegyez6 mérett poharat toltsiink meg
sziniiltig étolajjal! A vizzel telt pohar tetejére helyezziink egy a pohar szajanal kicsivel nagyobb méret(i miianyag
lapot! Ovatosan forditsuk meg a vizes poharunkat és helyezziik az olajos pohérra! Lassan mozgassuk oldalra a
muanyag lapot, hogy a két pohdr kozott ,,atjard” jojjon létre!

Irjuk le a tapasztaltakat! Mi torténik az olajjal és a vizzel?
Az olaj és a viz helyet cserél.
Magyarazzuk a tapasztalt jelenséget!

A viz stirlisége nagyobb, mint az olaj stirlisége, ezért a viz az also, az olaj pedig a fels6 poharba igyekszik.
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3. Tanuloi kisérlet: S6darabkak utazasa

Feladat:

Toltsiink meg egy poharat kb. hdromnegyed részig vizzel! Ovatosan ontsiink étolajat a po-

harba ugy, hogy az olajréteg vastagsaga kb. fél cm legyen! Szérjunk egy csipetnyi sot (ha sy
lehet, nagy szemlit) az olaj tetejére! |
Figyeljiik a sédarabkak mozgasat! frjuk le a tapasztaltakat! °

A s6 darabkak olajcseppekben a pohar aljara stillyednek. Az olajcseppek kis idé6 multan J

felemelkednek a feliil 1év6 olajrétegbe.

Magyarazzuk a tapasztalt jelenséget! Miért marad az olajréteg a viz felett? Miért siily-
lyed le a pohar aljara az olaj és a s6? Miért vandorol vissza az olaj?

Az olaj stirtisége kisebb, mint a vizé, ezért feliil helyezkedik el. A s6 nem oldddik az olajban, és a s6-olaj keverék
stirisége nagyobb, mint a viz stirlisége, igy lesiillyed a pohar aljara. Kis id6 utan az olajat ,.elengedi” a s és visz-
szaemelkedik a fels6 rétegbe.

4. Tanuloi kisérlet: Ttizallo lufi

Feladat:
Egy léggombbe ontsiink fél kémesényi vizet, majd fujjuk fel! Gyujtsunk meg egy gyertyat ;\7
és tartsuk a léggdmbot a gyertya langja f6lé ugy, hogy a benne 1év6 viz keriiljon a lang folé! ,

Irjuk le a tapasztaltakat! Mi torténik a léggombbel? Mi torténne, ha nem lenne viz a \
léggombben?

Viz nélkiil a léggdmb azonnal kidurranna. A vizet tartalmazé léggdmb kormos lesz, de nem Q
durran ki. - |
\

Magyarazzuk a tapasztalt jelenséget! Miért nem durran szét a vizes 1éggomb?

A viz rossz hdvezetd, viszont nagy a fajhéje, vagyis nehezen melegszik. Emiatt a lufi hémeér-
séklete is alacsonyan maradhat egy ideig. Ha kell6 ideig melegitjiik, akkor a 1éggomb ebben az esetben is kidurran.

5. Tanari kisérlet: Forr az 50 °C-o0s viz

Feladat:
Egy f6z6poharat félig toltsiink meg vizzel, tegyiink bele egy héméroét és melegitsiik kb. 50 °C-os hdmérsékletre!
Tegytik a melegvizes poharat a légszivattyu tivegburaja ald, és kapcsoljuk be a szivattyut!

Irjuk le a tapasztaltakat! Mi torténik a vizzel a bura alatt cs6kkené nyomas hatasara? Hogyan valtozik a viz
homérséklete?

A viz belsejében buborékok keletkeznek, vagyis forrni kezd.
Magyarazzuk a tapasztalt jelenséget! Miért kezd el forrni a viz?

Normail légnyomason a viz forraspontja 100 °C. Alacsonyabb kiilsé nyomas esetén kisebb, nagyobb kiilsé6 nyomas
mellett magasabb a folyadékok forrdspontja. Erdemes ezt hétkoznapi példédkkal igazolni (hegymdszok f6zései — a
Mount Everesten 71 °C-on forr a viz, f6zés a kuktaban [Papin-fazék] — a normal légnyomds masfélszerese mellett
akar 121 °C-os is lehet a forraspont).

forrasok:
Budé Agoston: Kisérleti fizika I. Budapest 1970. Tankdnyvkiadé Véllalat
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